



# За коммунизм

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 14 (2311)

Вторник, 21 февраля 1978 года

Год издания 21-й

Цена 2 коп.

## Собрание актива ОИЯИ

Вчера состоялось собрание научно-производственного актива Объединенного института ядерных исследований.

Открыл собрание вице-директор ОИЯИ профессор М. Совинский.

С докладом «Основные итоги научно-производственной деятельности ОИЯИ за 1977 год. Решения 43-й сессии Ученого совета и задачи коллектива Института на 1978 год» выступил директор Объединенного института академик Н. Н. Боголюбов.

Об итогах социалистического соревнования в ОИЯИ за 1977 год собранию научно-производственного актива доложил председатель Объединенного местного комитета профсоюза В. В. Голиков. Он вынес на обсуждение проект социалистических обязательств коллектива ОИЯИ на 1978 год.

В обсуждении докладов приняли участие представители лабораторий и подразделений ОИЯИ, сотрудники из стран-участниц.

На собрании состоялось торжественное вручение переходящих красных знамен и почетных грамот коллективам лабораторий и подразделений ОИЯИ — победителям социалистического соревнования юбилейного года, второго года пятилетки.

Участники собрания научно-производственного актива ОИЯИ приняли социалистические обязательства Объединенного института на 1978 год и единодушно одобрили проект решения.

Отчет о собрании научно-производственного актива ОИЯИ будет опубликован в следующем номере газеты.

## Обсуждены актуальные проблемы

С 14 по 16 февраля в Дубне проходило рабочее совещание по исследованию взаимодействий быстрых адронов с ядрами. В совещании приняли участие физики Москвы, Ташкента, Алма-Аты, Душанбе, Ленинграда, Серпухова, Дубны, Варшавы, Кошице. На совещании были сделаны доклады по наиболее актуальным проблемам, которые решаются сотрудничеством нескольких научных центров на основе фотоэмульсионной методики.

С просьбой прокомментировать итоги совещания наш корреспондент обратился к его участнику — сотруднику Радиового института им. Хлопина (Ленинград) В. А. Плющеву.

Прежде всего, отметил он, обзор выполненных работ показал, что фотоэмульсионная методика продолжает успешно развиваться — с ее помощью сотрудничеством

проводится поиск короткоживущих частиц, а также успешно осуществляются другие исследования. На совещании были заслушаны доклады сотрудничества по исследованию взаимодействий протонов с энергией до 400 ГэВ с ядрами фотоэмульсии, в которых были не только приведены экспериментальные данные, но и дано их сравнение с современными теоретическими моделями. Сейчас создается сотрудничество по изучению взаимодействий протонов с импульсом 4,2 ГэВ/c с ядрами фотоэмульсии на синхрофазотроне ЛВЭ. Участники совещания обсудили план совместных публикаций, а также ряд организационных вопросов дальнейшего проведения экспериментов на основе фотоэмульсионной методики и обработки полученных результатов.

Е. ПАНТЕЛЕЕВ.

## Комсомольский экзамен

В лабораториях и подразделениях Института с 15 января по 15 февраля проводилась общественно-политическая аттестация участников Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!». Это важное мероприятие в жизни комсомола направлено на повышение идейно-политического и общеобразовательного уровня юношей и девушек, их производственной и общественной активности.

В Лаборатории ядерных проблем аттестация прошла организованно, в сроки, утвержденные комсомольским бюро. Всего в ней приняли участие 76 комсомольцев. В лаборатории были созданы аттестационные комиссии, в состав которых вошли представители администрации, партийной, комсомоль-

ской и профсоюзной организаций, пропагандисты.

Особенно активно, при заинтересованном участии комсомольцев и старших товарищей аттестация прошла в комсомольской группе научно-экспериментального отдела слабых электромагнитных взаимодействий, где присутствовали заместитель начальника отдела А. И. Филиппов, секретарь партбюро отдела К. Г. Некрасов, пропагандист В. И. Травкин, председатель цехкома Н. А. Кучинский.

Итоги общественно-политической аттестации были подведены 9 февраля на общелабораторном комсомольском собрании.

А. ЛАЗАРЕВ, заместитель секретаря бюро ВЛКСМ ЛЯП.

## Рассказ о писателе-коммунисте

«Люди, я любил вас! Будьте бдительны!» — кому не известны эти заключительные слова бесстрашного «Репортажа с петлей на шее» замечательного чехословацкого писателя-публициста Юлиуса Фучика. Эти слова можно было услышать на интернациональном вечере молодежи, посвященном 75-летию со дня рождения Ю. Фучика, который был проведен недавно городским комитетом комсомола и библиотекой ОМК.

На вечере прозвучал рассказ о жизни Юлиуса Фучика в Советском Союзе в 1934—1936 годах, с которым выступил член Союза писателей СССР Ида Радволина — друг и соратник чехословацкого публициста. В ее воспоминаниях раскрывался характер человека, страстно влюбленного в

жизнь, жадно стремившегося раскрыть в своих рассказах и очерках разные стороны жизни Страны Советов. Фучик был настоящим другом советского народа — он с воодушевлением писал о наших успехах и вместе со всеми радовался им.

Чехословацкие сотрудники ОИЯИ, пришедшие на эту встречу, говорили о Фучике — национальном герое Чехословакии, участнике антифашистского Сопротивления. Он был злодейски убит фашистами, когда ему было всего 40 лет. Но и сегодня его книги — в ряду активных борцов против империализма, фашизма, в ряду борцов за социализм и дружбу трудящихся всего мира.

Т. ЯМАЛЕЕВА, инструктор ГК ВЛКСМ.

23 февраля —

## День Советской Армии и Военно-Морского Флота

### Поздравление

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Городской комитет КПСС и исполком городского Совета народных депутатов горячо поздравляют военнослужащих, ветеранов Вооруженных Сил СССР и всех жителей города Дубны с Днем Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Рожденные Великим Октябрем Советские Вооруженные Силы прошли 60-летний героический путь. Созданные великим Лениным, Коммунистической партией для защиты завоеваний революции, они превратились в могучую силу, в надежный щит Советского государства.

Неувядаемой славой покрыли свои боевые знамена Вооруженные Силы в годы гражданской войны и иностранной интервенции. В жестоких битвах Великой Отечественной войны они не только отстояли социалистические завоевания народа, но и сыграли решающую роль в достижении всемирно-исторической победы над фашизмом, в освобождении народов от фашистского ига.

Вот уже более трех десятилетий мы живем, работаем, строим новое общество в условиях мира. Одной жизнью с народом живут наши воины армии и флота.

В Конституции СССР глубоко и всесторонне раскрыто высокое назначение Вооруженных Сил Советского государства, их подлинно народный характер, гуманная сущность их деятельности.

Широкий политический кругозор, высокая дисциплина, глубокие специальные знания и навыки советских воинов в применении оружия и боевой техники обеспечивают высокую боевую готовность Советских Вооруженных Сил.

Желаем военнослужащим, ветеранам армии и флота, всем жителям города успехов в труде, учебе, военно-патриотическом воспитании молодежи, крепкого здоровья и счастья.

ДУБНЕНСКИЙ  
ГК КПСС

ИСПОЛКОМ  
ГОРОДСКОГО СОВЕТА

## Торжественный вечер

В честь 60-й годовщины Советских Вооруженных Сил состоится завтра в Доме культуры «Мир». Вечер проведет партийный комитет КПСС в ОИЯИ, Объединенный местный комитет профсоюза и комитет ВЛКСМ в ОИЯИ.

В программе — доклад о геро-

ическом пути Вооруженных Сил СССР, выступления ветеранов войны и молодежи, которая готовится к службе в рядах Советской Армии и Флота, а также праздничный концерт коллективов художественной самодеятельности Дома культуры «Мир».

## Победоносный февраль

В феврале исполняется 30 лет со дня исторической победы чехословацкого рабочего класса и всех трудящихся Чехословакии над буржуазией. В февральские дни 1948 года наш рабочий класс под руководством Коммунистической партии Чехословакии (КПЧ) взял окончательно политическую власть в свои руки. Февраль 1948 года — знаменательная веха, с которой началась новая эра в истории Чехословакии, эра строительства социализма.

Современная история чешского и словацкого народов началась в октябре 1918 года провозглашением Чехословацкой республики. Тогда кончилась столетия иноземного гнета, была восстановлена национальная свобода и независимость наших народов. Характер нового государства окончательно

определился к концу 1920 года. Несмотря на то, что самой сильной политической партией была социал-демократическая партия, буржуазии удалось постепенно овладеть решающими политическими и экономическими позициями. Чехословакия, которая в то время относилась к наиболее развитым в промышленном отношении странам Европы, стала буржуазно-демократической республикой, ориентирующейся в своих внешнеполитических связях на крупные капиталистические державы.

Для политического управления буржуазия создала систему разных политических партий. Однако

единственной партией, которая являлась подлинным защитником интересов трудящихся и выступала как последовательный противник нового буржуазно-демократического порядка, была Коммунистическая партия, основанная в 1921 году. Особенно это проявилось после 1929 года, когда в КПЧ окончательно победило большевистское течение и пришло новое руководство во главе с Клементом Готвальдом.

Мюнхенское соглашение осенью 1938 года стало началом ликвидации чехословацкого государства. Мюнхен стал синонимом краха политики чешской и словацкой буржуазии, а также синонимом

предательства западных империалистических держав. Созданием так называемого «независимого» словацкого государства под нацистским патронатом и оккупацией чешских областей фашистскими войсками в марте 1939 года кончился сложный период двадцатилетнего существования самостоятельной Чехословакии.

Чешский и словацкий народы начали тяжелую борьбу против фашистского господства за свое физическое существование и восстановление национальной независимости. В национально-освободительной борьбе чехословацкого народа участвовали, за исключением крупной буржуазии, все слои на-

селения. Но ведущую роль в этой борьбе вскоре занял чехословацкий рабочий класс, руководимый своим авангардом — Коммунистической партией Чехословакии. Это имело определяющее значение для дальнейшего развития национально-освободительной борьбы.

Победоносное продвижение Советской Армии на запад с весны 1944 года способствовало созданию революционной ситуации на чехословацкой земле и возникновению перелома в национально-освободительном движении, которое в Словацком национальном восстании летом 1944 года и Пражском восстании в начале мая 1945 года переросло в народную и демократическую революцию.

(Окончание на 3-й стр.)





60

# Несокрушимая

ЗАЩИТА ГОРОДОВ — ЭТО ТО НОВОЕ, ЧТО ВНЕСЕНО КРАСНОЙ АРМИЕЙ В ИСТОРИЮ ВОЙН. БЫВАЛИ И В ПРЕЖНИХ ВОЙНАХ ПРИМЕРЫ ГЕРОИЧЕСКОЙ ЗАЩИТЫ КРЕПОСТЕЙ. НИКОГДА НЕ БЫВАЛО ТАКОЙ ОБОРОНЫ НЕУКРЕПЛЕННЫХ ГОРОДОВ! ЭТОГО НЕ ОЖИДАЛИ ГИТЛЕРОВЦЫ, К ЭТО-

МУ ОНИ НЕ БЫЛИ ПОДГОТОВЛЕННЫ... ОНИ УЗНАЛИ, ЧТО ТАКОЕ БОРЬБА ЗА ГОРОД, ТОЛЬКО В НАШЕЙ СТРАНЕ. ОНИ УЗНАЛИ, ЧТО СОВЕТСКИЙ ГОРОД ПРЕВРАЩАЕТСЯ В КРЕПОСТЬ, КОГДА ЕГО ГРУДЬЮ ЗАЩИЩАЮТ СОВЕТСКИЕ ПАТРИОТЫ.

«Правда», 25 ноября 1942 г.

## Ровесник армии

К Дню Победы Иван Иванович готовится тщательно: достает костюм, надеваемый только в самых торжественных случаях, начищает ордена и медали... Утро 9 мая приносит с собой особое, единственное настроение. Празднично одетый, Иван Иванович вместе с женой едет в левобережную часть города — к братским могилам. И текут минуты молчания — не одна, мало одной минуты для всех потерянных за войну друзей, текут долгие минуты молчания — минуты памяти...

Потом Иван Иванович заходит в магазин, покупает каких-нибудь сладостей (напитков крепче лимонада бывший фронтовик не признает), и они едут к сыну на Черную реку — праздник продолжается. Праздник солдата — самый большой его праздник...

Накануне 22 июня 1941 года помкомвзвода школы младших командиров старший сержант Иван Дмитриев был с товарищами в увольнении. Гуляли по местечку, недалеко от которого располагалась школа артиллеристов. Нравился молодому помкомвзвода этот небольшой молдавский городок, хотя совсем и не был он похож на родную приволжскую деревню, но вот полюбил старший сержант незнакомую землю, нравилась ему ее люди — в подполосанных кушаками вышитых рубашках, в чудных, заправленных в особые сапожки белых брюках и в черных фетровых шляпах...

Из увольнения вернулись под утро. Рассветало. Но что-то необычное, чужое вмешалось в рассвет: гул самолетов — одна за другой пролетали на восток эскадрильи. Тревожно переговаривались часовые: что случилось? К самолетному гулу примешались новые звуки — слышалась стрельба. А потом — артиллерийский залп, накрывший территорию части... Так началась война.

Отступление, бои и снова отступление. По дорогам войны шел и артиллерийский взвод Ивана Дмитриева. Два села навсегда остались в памяти у Ивана Ивановича — два села под Одессой. Два из многих, разбросанных по южной России, Село Далинник и хутор Кабаченко. Несколько раз переходили они из рук в руки. Раскалялись от выстрелов стволы орудий, но казалось, нет конца врагам — на место убитых приходили новые и новые. А против фашистов оставалась лишь группа, прикрывавшая отход основных сил армии, и там, где по правилам военной науки должны были стоять две батареи, стоял один взвод «сорочкайток»... И все же они наступали, прикрывая отход. В сражении артиллеристы шли вместе с пехотой, уничтожая на ходу открывающиеся огневые точки противника. Орудия тянули на руках, бегом, не замечая в горячке боя их тяжести.

Точный огонь накрывал пулеметные точки, но никак не могли обнаружить замаскированных неподалеку в лимане вражеских орудий. А те прямой наводкой били шрапнелью по наступающей советской пехоте, косили солдатские ряды. Было ясно: без уничтожения этих орудий сел не взять. И дает командир боевое задание своему помкомвзводу Дмитриеву, надеясь на его умение принимать смелые решения, действовать наверняка.

Взял с собой старший сержант боевого друга Василия Ксендзова, и ночью, вооруженные ракетницами, двинулись, они по лиману в направлении выстрелов из замаскированных орудий. Фронтная тишина нависла над лиманом, только шаги двоих, кажется, слышны по чьей земле — и вдруг засты-

ли: голоса... Оказалось — наткнулись прямо на батарею, метрах в 30—40 стоят орудия, переговариваются часовые. Отошли шагов на сто в сторону и дали ракеты в направлении спрятанной батареи — и когда уже бежали среди нацеленных в них выстрелов назад, раздался залп полковой батареи. Беглым огнем накрыла она замаскировавшегося противника.

Села были взяты почти без единого выстрела. Вскоре старшего сержанта вызвали в штаб полка и сообщили, что представлен он к награде — орденом Красной Звезды. Но разыскала его награда только после войны — совсем недавно вызвали Ивана Ивановича в военкомат и вручили орден. Орден за заслуги в памятном 41-м...

Из-под Одессы, погрузив оставшиеся орудия на корабли, направились в Севастополь. Поразила помкомвзвода бескрайняя морская ширь. Был он уже, конечно, бывалый солдат, но ведь был он еще совсем молодой по сути дела парень — 23 года и кроме родной Волги не видел большей водной шири. И когда налетели самолеты с черными крестами и от бомб бросало корабль словно щепку, беспомощными почувствовали себя сначала привыкшие надеяться на защиту земли солдаты. Вот почему вдвойне радостным, чем на земле, ликованием был встречен первый обитый на море самолет, а потом и второй... Так получил старший сержант крещение и морской боем...

И снова жаркие бои под Севастополем и выкаченные на прямую наводку против танков «сорочкайтки», и последняя надежда на бутылки с горючей смесью, когда бессильны оказывались пушки против надвигающейся в лоб брони... За севастопольские бои был награжден Иван Дмитриев вторым орденом — орденом Славы III степени. Под Севастополем же разорвался рядом с орудием снаряд, и двенадцать осколков ударили помкомвзвода по ногам. А когда товарищи на плащ-палатке волоком тянули его в медсанбат, догнала артиллериста еще и разрывная пуля. Доставили до медсанбата — и сразу на операцию...

В ашхабадский госпиталь старшего сержанта привезли с температурой 41,3 градуса. Врачи сказали: хочешь жить — надо резать ногу. От ампутации он категорически отказался. Тогда за операцию взялся сам заведующий отделением хирург Николай Васильевич Новосельев, после операции ночью несколько раз подождал смотреть, а утром сказал: ну, ты счастливчик, сержант, будешь с ногой — идет на улучшение.

Девять месяцев провел в госпитале Дмитриев и выписался с незажившей раной — не мог больше ждать. А потом, снова на фронте, в горячке боев, в окопах и забывая, порой, про боль в ноге, пока однажды не обнаружил: рана, не закрывавшаяся в стерильных условиях госпиталя, зажила сама, оставленная без внимания, — словно чувствовало солдатское тело: не время подводить, не до болезни солдатку... Война катилась на запад...

Машинист холодильных установок Иван Иванович Дмитриев работает в азотном цехе ОГЭ ОИЯИ. Передовик производства, наставник молодежи, коммунист И. И. Дмитриев — ровесник Советской Армии, в этом году он тоже отмечает свое шестидесятилетие. Армии им отданы пять лет, самых напряженных, самых памятных.

В. ВАСИЛЬЕВА.

## ЗА РОДНУЮ СТОЛИЦУ

1941 год. Фашисты на подступах к Москве. По кадрам кинохроники и военным фотографиям мы представляем себе столицу тех дней — оцетинившуюся противотанковыми ежами, с аэростатами ПВО, висящими в воздухе... С просьбой поделиться воспоминаниями о тех тревожных днях мы обратились к начальнику сектора Лаборатории высоких энергий доктору физико-математических наук Ростиславу Михайловичу ЛЕБЕДЕВУ.

— Сейчас, накануне 60-летия Советской Армии, можно вспомнить многие эпизоды, подтверждающие ее несокрушимость и легендарность, однако Московская битва вошла во все учебники истории как решающее событие первого года войны и первое крупное поражение фашистов во второй мировой войне, развеявшее миф о непобедимости гитлеровской армии.

Наша авторота базировалась на Песчаной улице в Москве. В вечерней тишине доносилась артиллерийская канонада и были видны олоухи орудийных залпов. Стояли самые напряженные для столицы дни — врага отделили от Москвы тридцать-сорок километров. Нас, военных водителей, в эти дни обучали тактике ведения борьбы с танками, и мы в совершенстве освоили нехитрую, но смертельно опасную науку истребления танков противника с помощью бутылок с зажигательной смесью. В общем, все резервы были приведены в действие.

Военные водители много видели, и когда начинаешь вспоминать рейсы с боеприпасами на передний край обороны, будто снова встают перед глазами толпы беженцев, воинские части, опаленные боями, следующие на передислокацию... Все увиденное и

услышанное в эти дни вспоминается очень ясно и отчетливо.

В один прекрасный декабрьский день мы стали свидетелями первого сокрушительного удара, который наша доблестная армия нанесла врагу. Мне представился тогда случай побывать в местах, где два дня назад шли ожесточенные бои. Удивительно, но до сих пор помню по фамилиям всех бойцов, которые участвовали в том рейсе, — такова память о воинском братстве, о судьбах, соединенных нелегкими дорогами войны.

Командир нашей роты воентехник первого ранга Самойленко получил задание подобрать на местах недавних боев легковые автомобили. И мы отправились в путь. Сначала ехали по Ленинградскому шоссе. На контрольно-пропускном пункте в Химках нас предупредили, что дороги заминированы — действительно, на обочинах встречались подорванные танки и автомобили, зияли свежие минные воронки. На тридцатом километре Ленинградского шоссе в деревне Черная Грязь — поврежденный снарядами военный госпиталь, страшные следы пожара, полностью уничтоженные деревни и села, где даже печные трубы не торчали над пепелищами. И всюду — следы поспешного отступления фашистов: брошенные повоз-

ки, бронемашины, орудия со взорванными стволами... Свернули на Рогачево, и снова в каждой деревне, в каждой балочке — буквально завалы брошенной врагом техники. По одному этому уже можно было себе представить масштабы битвы под Москвой. Недалеко от Рогачева мы подобрали два автомобиля, один из них, как потом оказалось, был заминирован...

Прошло уже много лет, а мне до сих пор в деталях помнится эта поездка. Позже нашу автороту вместе с другими авточастями перевели в Горький, чтобы потом перебросить подо Ржев, где готовился новый удар по врагу. В Горьком тоже чувствовалось дыхание войны — почти ежедневно бомбардировщики врага сбрасывали свой смертоносный груз в районе автозавода, где дислоцировалась наша рота. Мы понимали, что впереди — трудные битвы и долгие дороги, но победа под Москвой согревала душу каждого бойца.

Вскоре враг был далеко отброшен от нашей родной столицы...

Что дала нам, молодым бойцам, служба в Красной Армии перед войной, участие в боевых действиях? В первую очередь, она воспитала в нас любовь к Родине. Мы поняли и реально ощутили, что у нас хотят отнять самое дорогое — нашу Отчизну, нашу жизнь, успехи и завоевания наших отцов. Мы научились любить и ценить людей. Мы научились жить и работать с полной отдачей по принципу: надо выстоять, надо довести дело до конца, как бы трудно оно ни было!

## Сталинградские дни и ночи

Анна Ивановна КОПТЕЛОВА работает маляром в отделе опытно-экспериментального производства ОНМУ. А в суровые годы Великой Отечественной она вместе с другими комсомолками принимала участие в строительстве оборонительных сооружений на разных участках фронта. Ее рассказ переносит нас в 1942 год, в тяжелые дни обороны города на Волге...

— Когда 24 февраля 1944 года нам вручили медали «За оборону Сталинграда», было и радостно, и больно. Радостно — потому, что частичка жизни каждого была отдана этой победе, а больно за тех наших товарищей и подруг, которые навсегда остались там, на приволжской земле...

Как я оказалась под Сталинградом? В Конаковском районе все комсомолки были мобилизованы на военно-строительные работы, а потом нас оставили при инженерно-строительной части вольнонаемными. Хотя мы и не принимали воинскую присягу, чувство долга и забота о судьбе Родины заставляли нас отдавать все силы выполнению заданий командования.

Вспоминается переправа под

Камышином — большая переправа была наведена, и нескончаемым потоком тянулись к парому вереницы солдат, беженцев, боевой техники. Сколько людей погибло там на наших глазах под бомбежкой фашистов!

А потом были сталинградские дни и ночи — копали противотанковые рвы у тракторного завода, у разрушенного зоопарка, где металась под фашистскими бомбами напуганная звери... На станции Калач горели составы. Фашистские самолеты совершали по несколько налетов в день. Когда начиналась бомбардировка, мы прятались в неглубоких траншеях. Во время одного из налетов на моих глазах погиб наш комиссар. Может быть, он принял на себя ос-

колок, который предназначался мне?..

Было трудно, очень трудно. Но мы верили в наших солдат, верили в силу справедливого советского оружия. Даже в тяжелые августовские дни, когда после упорных оборонительных боев на подступах к Сталинграду наши войска отошли к самому городу, мы были уверены в победе. В сентябре, перед тем как наша часть оставила город, всех вольнонаемных собрали в штабе. Нам объяснили обстановку, сказали, что город будет защищаться до последнего камня. Сейчас мы знаем, что так это и было — под Сталинградом тогда начиналась наша Победа.

Так и не смогла я потом съездить в город на Волге, но мы с сыном мечтаем совершить это путешествие. Надо чаще рассказывать нашим детям о том, какой была молодость их родителей, о долгих верстах войны, о высокой чести быть защитником своей Родины...

## ШКОЛА

Петр Ремизов и Александр Троянский расстались с армией совсем недавно. Оба они вернулись на Опытное производство, где работали после школы. Сейчас у Петра Ремизова — IV разряд токаря, у Александра Троянского — IV разряд фрезеровщика. Продолжается их взрослая трудовая жизнь. Но совсем еще свежи в памяти ребят воспоминания о днях службы в Советской Армии.

### ПЕРВЫЕ АРМЕЙСКИЕ ДНИ

П. Ремизов: Переходишь совсем в другую жизнь. На «гражданке» ты делал то, что хотелось тебе. Даже если взять производство, все равно — 8 часов отработал и ты свободен, располагаешь собой как угодно. А здесь: дисциплина — раз, режим — два...

А. Троянский: Да и само сознание, что ты — военный...

П. Ремизов: Вспомнить хотя бы, как давались нам сначала подъемы: на подьем отводится 45 секунд, и за это время надо вскочить, полностью одеться... На первый подъем нам дали 3 минуты и, казалось, это так мало.

А. Троянский: Случалось в спешке и левый сапог на правую ногу натянуть...

П. Ремизов: Самые трудные первые два месяца, потом привыкаешь — и к новому ритму, и к новым нагрузкам.

А. Троянский: Ты военный — значит во много раз возрастает твоя ответственность. Ведь тебе дают в руки мощнейшее оружие, приходится работать с такой техникой, которую ты себе раньше

и представить не мог. Конечно, видишь на параде, допустим, но это одно, а вот когда своими руками коснешься... Мощь просто ошеломляет...

П. Ремизов: Когда я впервые вошел в учебный класс и увидел схему, которую, как нам сказали, мы должны знать с закрытыми глазами, было просто страшно: схема громадная, во всю стену, и за шесть месяцев все надо выучить! Казалось, невозможно. Но ведь выучили...

А. Троянский: И еще — ответственность перед коллективом, перед своим расчетом... Сегодня с нашей техникой без самого четкого взаимодействия всех — невозможно. Все надо делать всем вместе. Если



# И легендарная... На земле Украины

Медали «За оборону Киева», «За оборону Севастополя», «За отвагу», «За взятие Будапешта», орден Красной Звезды, многочисленные благодарности командования — этими наградами отмечен боевой путь ветерана Великой Отечественной войны Василия Алексеевича ЩЕЧИЛОВА. Вот что он вспоминает сегодня о военных буднях.

Чем дальше уносит нас время от Великой Отечественной войны, тем все чаще и чаще вспоминаются мне картины ее сражений, смотрю ли фильм о войне или просто слушаю выступление ее участника. Бывает, что даже во сне слышу, как гремят оружейные залпы. Много лет прошло, но в памяти моей сохранилась вся тяжесть военных дней. Трудно вспоминать...

До войны жил я в Кирках, работал на заводе. В 1939-м был призван в армию. Мы, мальчишки, очень стремились в армию. И вот, наконец, я стал солдатом. Служил рядовым в артиллерийской части. За несколько месяцев до демобилизации началась Великая Отечественная война. Наша часть находилась недалеко от Киева, мы стояли в обороне и видели, какое огромное количество бомб и снарядов обрушилось на столицу Украины. В результате упорной обороны Киева был сорван оперативный план немцев, являвшийся составной частью общего плана «молниеносной» войны против нашей страны. Героическая оборона города длилась более двух месяцев.

...Как сейчас вижу эти трудные дни. Но ни один из моих друзей

не падал духом, потому что мы твердо верили в победу нашего народа.

Нельзя забыть тех, с кем шел плечом к плечу, освобождая города и села от фашистских захватчиков. Тогда мы были совсем малы. Молоды были и наши командиры. Но несмотря на возраст, каждое слово командира было для нас законом. Дисциплина была очень строгая, дружба — крепкая: один за всех и все за одного. Поэтому до сих пор помню всех своих фронтовых друзей. Это командир отделения Федор Хоренков, Борис Тутов, Константин Масленников, Владимир Польшин, санитарный врач Александр Зотов и многие, многие другие. Правда, мы не виделись с того последнего дня, когда уезжали к себе домой. Может, некоторых уже нет в живых...

До последнего дня войны мы теряли друзей, на всем пути видели следы фашистских зверств, встречали плачущих матерей, голодных детей. Видели беженцев, возвращавшихся в освобожденные родные места. Нельзя было забыть их глаза, испуганные, они не в силах были что-то сказать

нам. Они благодарили нас, советских солдат, взглядом.

В 1943 году я стал коммунистом. Партийный билет мне вручили перед самым боем, который надолго остался в моей памяти. Это было 20 июля 1943 года. Был бой под городом Изюмом на Украине. Наш дивизион стоял в так называемой Голой долине. А наша задача состояла в том, чтобы установить связь с огневой позицией. Но как это сделать, когда не за что зацепить провода? Долина насквозь простреливалась минометами, негде было укрыться. Времени думать у нас не оставалось. К нашему счастью мы увидели одну единственную сосну, как-то уцелевшую. Она-то нам и помогла. К самой макушке мы прикрепили длинный шест, к нему — провода. Связь была установлена. Как мы были рады, что не подвели своих. За эту операцию меня наградили орденом Красной Звезды.

Победу мы встретили в Вене, нашей радости не было конца. Звучала музыка, слышались песни.

После окончания войны, закончив курсы, стал работать шофером. Сначала на стройке, затем в автохозяйстве ОИИИ. Сейчас работаю таксировщиком.

В этом году в ряды Советской Армии пойдет служить мой сын. Мы часто говорим с ним об армии, о дружбе, сплоченности, которые там так необходимы. Я хочу, чтобы мой сын с честью стоял на защите рубежей нашей Родины, как когда-то стояли мы.

# Победоносный Февраль

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Ход военных событий, международная обстановка, характеризовавшаяся огромным престижем СССР, и события на чехословацкой земле, которую постепенно освобождали советские войска, давали возможность московскому руководству КПЧ во главе с Клементом Готвальдом в нелегких переговорах с представителями чехословацкой буржуазной эмиграции во главе с президентом Бенешем добиться принятия своей концепции послевоенного развития Чехословакии. Руководство КПЧ разработало план перехода Чехословакии к строительству социализма. При этом коммунисты, исходя из благоприятных внутренних и внешнеполитических событий, учитывая конкретные чехословацкие условия, для которых была характерна развитая экономика и соответствующая ей социальная структура общества, а также значительные буржуазно-демократические традиции, ориентировались на постепенный и мирный переход к социализму путем перестройки народно-демократической революции в революцию социалистическую.

Такая линия основывалась на двух краеугольных камнях: на тесном сотрудничестве послевоенной Чехословакии с Советским Союзом и на действительной и последовательной победе демократии в новом государстве. В декабре 1943 года в Москве был подписан договор о сотрудничестве между СССР и Чехословакией.

Основные принципы подлинной демократии в новой Чехословакии были заложены в так называемой Кошицкой правительственной программе. Это была программа первого послевоенного чехословацкого правительства, провозглашенная 5 апреля 1945 г. на освобожденной территории Чехословакии в городе Кошице (Юго-Восточная Словакия), принятая всеми политическими партиями послевоенной Чехословакии, образующими так называемый Национальный фронт. Именно эта программа помогла в период 1945—1948 гг. чехословацким трудящимся добиваться окончательного решения вопроса о политической власти в стране.

В соответствии с Кошицкой программой в первые же месяцы после возрождения республики был создан новый аппарат народной власти, представляемый так называемыми Национальными комитетами. В них народные массы действительно учились управлять. Это было выдающееся завоевание народной и демократической революции, которое в дальнейшем политическом развитии сыграло решающую роль. Выполнение Кошицкой программы энергично и успешно вводилось в жизнь, особенно после того, как во всеобщих выборах весной 1946 года КПЧ стала самой сильной политической партией и председателем правительства впервые стал коммунист Клемент Готвальд.

Но постепенно становилось все виднее, что политическая реакция пытается постепенно затормозить ход революционных перемен. Отчетливо проявилось это, конечно, в отношении к Кошицкой программе. В то время как коммунисты понимали ее как исходную позицию для дальнейшего развития революции, представители буржуазии видели в ней крайние границы уступок, на которые они были готовы. Политическое напряжение в стране значительно усилилось уже в конце 1946-го — начале 1947 годов.

Решительные действия КПЧ способствовали тому, что правые оказывались во все большей изоляции. Стало ясно, что коммунисты смогут в выборах, намеченных на май 1948 года, получить абсолютное большинство голосов и тем самым обеспечить переход власти

в руки рабочего класса. Для того, чтобы в корне изменить неблагоприятную для них ситуацию, правым оставалось лишь одно средство: вызвать правительственный кризис и еще перед выборами вывести коммунистов из правительства. На этот контрреволюционный акт реакция решила 20 февраля 1948 года, когда на заседании правительства не явилось 12 министров антикоммунистического блока трех политических партий. По плану реакции отставка части министров должна была заставить уйти все правительство.

Но КПЧ решила перейти в контрнаступление и выступила с требованием принять отставку реакционных министров и дополнить правительство новыми членами. Для поддержки такого требования КПЧ решила организовать широкое движение масс. Уже на следующий день, 21 февраля во многих чешских и словацких городах состоялись массовые демонстрации. На исторической демонстрации трудящихся Праги на Староместской площади, в которой участвовало более 100 тысяч человек, с речью выступил Клемент Готвальд. По всей стране стали возникать комитеты действия Национального фронта. Требование коммунистов единодушно поддержали почти 8000 делегатов съезда заводских советов, который состоялся в Праге 22 февраля. КПЧ не исключала и возможность вооруженных выступлений. На заводах создавалась народная милиция — вооруженные отряды рабочих, которые должны были стать резервом партии на случай, если реакция попытается развязать гражданскую войну. Указом председателя правительства К. Готвальда были приведены в готовность подразделения корпуса национальной безопасности (милиции), которые также усилили охрану общественных зданий и учреждений по всей стране. КПЧ внимательно следила за положением в армии, главнокомандующим которой был президент Бенеш. Здесь КПЧ проводила интенсивную массово-политическую работу. Благоприятное влияние на общую позицию командного состава оказал в особенности приказ министра национальной обороны генерала Л. Свободы, в котором подчеркивалась верность армии республике, ее законному правительству и союзу с СССР. Последним серьезным предупреждением реакции была всеобщая часовая политическая забастовка трудящихся Чехословакии 24 февраля.

Решительная позиция КПЧ, растущее возмущение народа и полный политический провал реакционных партий заставили, наконец, президента Бенеша принять отставку реакционных министров и согласиться с дополнением правительства. 27 февраля 1948 года было создано правительство возрожденного Национального фронта во главе с К. Готвальдом.

Коммунистическая партия Чехословакии в исторические февральские дни выполнила важнейшую политическую задачу, которую она ставила с момента своего возникновения, — освободить рабочий класс от капиталистической эксплуатации. Февралем была завершена эпоха многолетней классовой борьбы пролетариата Чехословакии, в ходе которой рабочий класс страны выполнил первую основную задачу своего исторического назначения и под руководством КПЧ установил диктатуру пролетариата.

История Чехословакии в период 1944 — 1948 годов и особенно действия КПЧ в ходе февральских событий являются примером творческого применения знания общих закономерностей революции в исторических условиях конкретной страны. Эта практика чехословацких коммунистов обогатила опыт международного рабочего и коммунистического движения, февральские события стали крупнейшим классовым сражением, выигранным социализмом.

Властислав ПРЕСПЕРИ, старший научный сотрудник Лаборатории ядерных проблем.

ЛИЦО командного и начальствующего состава — так определяют толковые словари слово «офицер».

У истории свой словарь. В 60-летней летописи Советской Армии и Военно-Морского Флота офицерам отводится особое место...

Какими, на ваш взгляд, качествами должен обладать советский офицер сегодня? Какая роль отводится офицерам в современных Вооруженных Силах? — спросили мы начальника Волжского военного строительного-технического училища полковника Анатолия Михайловича ЦАРАЛУНГУ.

Офицеры являются золотым фондом армии и флота, им принадлежит главная роль в защите социалистического Отечества. Воспитанные Коммунистической партией, облеченные высоким доверием народа, они в своей многогранной деятельности показывают образец беззаветной преданности социалистической Родине, словом и делом, личным примером утверждают нормы коммунистической морали, советский образ жизни.

Для того, чтобы выполнить эти ответственные задачи, советские офицеры должны сочетать в себе коммунистическую убежденность и беззаветную преданность партии и народу, высокую дисциплину и исполнительность, командирскую волю и организаторские способности, высокую профессиональную подготовку, общую и военно-техническую культуру, умение обу-

## Офицеры

чить и воспитывать подчиненных, кристальную чистоту и честность, безупречность в поведении. Один из принципов обучения в армии — «делай, как я», а для того, чтобы воспитывать личный состав собственным примером, советский офицер сегодня должен полностью отвечать вышеприведенным требованиям.

Командир и военачальник, воспитатель и наставник — такая из этих функций, которые совмещают в своей повседневной деятельности советские офицеры, представляется вам наиболее важной?

Это неразделимые понятия. Наши Вооруженные Силы оснащены современной боевой техникой и оружием, позволяющими поддерживать боеготовность войск на самом высоком уровне. Однако умение и максимально использовать возможности этой техники способен только человек — человек высокой идейной закалки, обладающий высокими морально-психологическими качествами. Воспитать такого человека могут только офицеры, правильно сочетающие качества командира и воспитателя.

Наверное, на примере вашего училища можно показать некоторые офицерские династии?

Конечно. Многие сыновья офицеров — выпускников нашего учи-

лища уже сами стали офицерами или учатся в ВВСТУ в настоящее время. Так, подполковник Калужный — выпускник училища 1954 года, а его сын окончил наше училище в 1976 году; сын выпускника 1968 года майора Копытова сейчас успешно занимается на втором курсе училища; сын выпускника 1965 года подполковника Кедрова — курсант третьего курса, отличник учебы; на третьем же курсе учится сын майора Омельченко, закончившего училище в 1952 году.

От первых красных командиров до современного офицерского корпуса передается эстафета 60-летняя история Советской Армии. В чем вы видите преемственность поколений советских офицеров?

Преемственность поколений заключается в том, что офицеры постоянно выполняют важнейшую задачу защиты нашей Родины, стоят на страже завоеваний социализма.

Современные советские офицеры продолжают славные традиции офицерского корпуса страны. Конечно, постоянно повышается общеобразовательный и культурный уровень офицерского состава. Сейчас свыше 90 процентов офицеров — коммунисты и комсомольцы, более половины имеют высшее военное и военно-специальное образование.

Вопросы задавал Е. МОЛЧАНОВ.

## МУЖЕСТВА

ты замешкался, значит, остальные тоже не могут сделать своей части работы — в результате задание не будет выполнено. Поэтому надо не только очень четко выполнять свои обязанности, отлично знать свое дело, но и изучать «соседние» специальности — взаимозаменяемость должна быть полной.

П. Ремизов: У меня в подчинении был взвод, а это значит, отвечать уже не только за себя, но и за всех своих солдат. Потому что за оплошность подчиненного отвечает командир.

### ВДАЛИ ОТ ДОМА

А. Троянский: В армии скучать некогда. Кроме боевой работы, каждую субботу и воскресенье у

нас устраивались различные вечера, спортивные праздники...

П. Ремизов: Соревнования между подразделениями...

А. Троянский: У нас и конкурсы «А ну-ка, парни» проводились. Были, например, такие задания: кто остроумнее ответит на заданный вопрос, кто галантнее пригласит на танец девушку. Правда, за немением девушек платочки приходилось надевать кому-нибудь из нас...

П. Ремизов: Раз в год отмечается День части. Собирается весь личный состав полка, приходят ветераны, узнаешь о боевых традициях части.

### ЭТО ДАЛА АРМИЯ

П. Ремизов: Стали дисциплинированнее, физически окрепли.

А. Троянский: Узнали людей, серьезнее стали относиться к жизни.

П. Ремизов: Раньше надеялся,

мама с папой подкажут, помогут, решат. В армии ты должен принимать решения сам. Армия учит самостоятельности.

А. Троянский: Армия учит думать. Допустим, боевая работа — не будешь же ты действовать только по определенному стандарту, думаешь, например, как сократить время. Находишь решение: то же самое можно сделать не за 10 операций, определенных в стандарте, а, изменив их порядок, — за 8. Та же рационализация.

...Школой жизни называют армию, школой мужества. Испытанием на зрелость называют армию, испытанием на стойкость, проверкой твоей человеческой состоятельности. И очень точно сказано поэтом: «...Проверять солдатским черным хлебом нам чаще надо, мальчишки, себя!».



## ГОТОВЯСЬ К НОВЫМ ПОХОДАМ

В девятый раз в лично-командном первенстве по ориентированию на маркированной трассе встретились команды школ нашего города. Эти состязания — первый этап в соревнованиях на первенство Московской области. На четырех дистанциях состязались около 120 участников двух возрастных групп.

В старшую группу входили учащиеся 8—10 классов. В командном зачете лучший результат показала команда школы № 3 (руководитель Н. В. Григорьева). Второе и третье места заняли команды школ № 5 и 8. В младшую группу входили ребята 6—8 классов. Лучшей стала команда школы № 4 (руководитель А. А. Константинов). На втором месте — школа № 8, на третьем — школа № 3.

В личном зачете среди девочек младшей группы, соревнующихся на дистанции три километра с 5 контрольными пунктами, победила Оля Попкова из школы № 8. Среди мальчиков этой же группы (дистанция пять километров и 6 контрольных пунктов) на первом месте М. Пресперин из школы № 9.

Юноши имели семь контрольных пунктов на шестикилометровой дистанции. Лучшим стал Павел Булов (шк. № 5). У девушек на дистанции пять километров с шестью контрольными пунктами победила Гая Голубева (шк. № 3).

Итак, 30 человек выполнили норму третьего юношеского разряда, шесть человек — норму второго юношеского разряда по ориентированию.

Победители в личном зачете награждаются грамотами и памятными подарками, команды-победительницы, завоевавшие переходящие кубки, получают право участвовать во втором этапе соревнований на первенство Московской области, которое состоится 26 февраля.

Снежная зима доставила много работы по подготовке дистанции. Подготовку соревнований, судейство, обработку карт, расчеты и протокольную обработку провела бригада, в которую вошли члены туристской секции и выпускники школы младших инструкторов при туристском клубе «Сплох».

**Н. БЛИННИКОВ,**  
руководитель туристского  
клуба «Сплох».

## В ШКОЛЬНЫХ СТОЛОВЫХ

О развитии общественного питания, и особенно школьного, в решениях XXV съезда партии говорится как об одной из первоочередных социальных задач. Организация питания детей в школе — очень сложное и важное дело. Ведь здесь школьники проводят большую часть своего времени, а те, которые занимаются в группах продленного дня, — целый день.

Как организовано питание в школах индустриальной части города? Чтобы дать ответ на этот вопрос, мы побывали в школьных столовых. Вот что мы увидели и узнали из рассказов учителей, работников столовых, родителей и самих ребят.

Обслуживает школьные столовые кафе «Дружба». Во всех столовых — единый прейскурант. Стоимость завтрака — 20 копеек, обеда — 40 копеек. Расчет производится по абонементным книжкам. С учетом рекомендаций органов здравоохранения разработан специальный ассортимент блюд для школьников. Во всех школах учащиеся питаются организовано: ученики младших классов приходят в школьную столовую с классным руководителем, а старшеклассники — сами, в определенное время. Иногда приходится помочь работникам столовых накрыть столы, а уж убрать за собой посуду — это строго обязательно. Столовые работают по методу самообслуживания.

**Школа № 4.** Обед закончен, убрана и вымыта посуда. Ребята расходятся, а у работников столовой дел еще много: нужно готовиться к следующему дню.

В столовой нас приветливо встретила старший повар Вера Андреевна Антонова. Вот что она рассказала: «Ежедневно мы готовим 110—120 обедов и 180—190 завтраков. Мои первые помощники — повар Р. В. Кузнецова и рабочая Л. Н. Гудкова. Стараемся готовить вкусно. И хочется думать, что это получается. Аппетит у ребят очень хороший, это нас радует. Особенно любят макароны с сыром, котлеты, блины со сгущенкой... Многие мамы обижаются, что их дети без аппетита едят дома каши, даже не верится, потому что в школе

они едят их с большим удовольствием. Хочется обратить внимание родителей старшеклассников: нагрузка у ребят немалая, требуются большие физические и умственные силы, а питаются они часто всухомятку, горячими обедами в школе пренебрегают...».

**Школа № 9.** Обслуживают школьную столовую четверо: два повара и двое рабочих. Коллектив очень дружный, отсюда и отличное приготовление блюд, и чистота помещений. Рассказывает учитель, председатель комитета народного контроля школы А. И. Андреев: «Сейчас наш коллектив очень доволен работой школьной столовой. Нашим поварам Т. И. Калмыковой и Л. Н. Орловой ежедневно приходится готовить 220 обедов и столько же завтраков. Нагрузка большая, но не бывает такого, чтобы к положенному времени не был готов обед, что раньше у нас нередко случалось. Отлично справляется со своими заданиями рабочая Е. С. Кобзева.

Есть у нас и предложения по улучшению питания школьников: следовало бы разнообразнее делать завтраки. Конечно, желательно, чтобы дети получали овощные салаты. Но как объясняют наши повара, накануне овощи варить нельзя, а если их приготовить утром, то овощное блюдо получится горячим, а это уже будет неправильно. И еще нам кажется справедливым замечание учителей, что для малышей порции великоваты, а для старших ребят, наоборот, нужно бы увеличить. Об этом стоит подумать».

**Школа № 6.** Столовой эта школа, где учатся 447 ребят, не располагает. Есть здесь буфет, где готовят завтраки. Примерно 100 детей завтракают в школе. Буфет — это небольшая комната, заставленная столами, в перемену здесь бывает очень тесно. Кухня служит одновременно и подсобным помещением, где хранятся ящики и коробки с привезенными продуктами. Здесь же стоит плита, обычная газовая плита, какие есть в каждой квартире. Конечно, трудно приходится повару В. З. Пашкевич в

этих условиях — приготовить завтраки, вскипятить молоко... Что и говорить, школе нужна, даже необходима своя столовая.

Обедают ребята в кафе «Дружба». Администрация школы неоднократно обращалась к руководству кафе с просьбой установить где-нибудь стол для портфелей, но пока просьба эта не выполнена, и портфели по-прежнему разбросаны по разным местам.

**Школа № 8.** Здесь самая большая столовая — на 190 мест. В школе 50 процентов учащихся получают горячее питание, это в основном ребята 1—7-х классов. Старшеклассники предпочитают питаться самостоятельно.

Помещение, занимаемой столовой, светлое, чистое. Большая кухня, где есть все необходимое оборудование. Только в этом году в столовой установлены электроплита, кипятильник, жарочный шкаф, плита «Нормий», электрическая мясорубка. Скоро здесь будет и посудомоечная машина.

Работают в столовой повара В. И. Анохина, Р. И. Круглова, Т. И. Борякина, Е. В. Кондусова, рабочие Н. М. Филченкова, А. А. Гушина. Добрые отношения сложились в школе с работниками столовой. Ребята идут сюда с большим удовольствием. И самая лучшая благодарность — это когда не остается после обеда ничего на тарелках. А так бывает всегда. Значит обед понравился.

\* \* \*

Как видим, дела с организацией питания в школах обстоят неплохо, если не считать некоторых еще нерешенных вопросов. Большую помощь и поддержку оказывает школьным столовым заведующая кафе «Дружба» К. И. Крестинина. Она проявляет постоянную заботу о детском питании, сама проверяет меню, следит за оборудованием в столовых.

Думается, что все имеющиеся неурядицы могут совместными силами решить администрация школ и родительские комитеты, под непосредственным контролем которых работают школьные столовые.

**Е. ПАНКРАТОВА.**

## ДОМ КУЛЬТУРЫ «МИР»

21 февраля  
60-летию Вооруженных Сил СССР посвящается. Художественный фильм «Молодая гвардия». Две серии. Начало в 16 час.

22 февраля  
Торжественный вечер сотрудников ОМЯИ, посвященный 60-летию Вооруженных Сил СССР. Начало в 19 час.

23 февраля  
60-летию Вооруженных Сил СССР посвящается. Детям. Художественный фильм «Зеленые щечки». Начало в 16 час.

Новый цветной художественный фильм «Карпаты, Карпаты...». Фильм третий (в двух частях) кинопопы «Дума о Ковпаке». Начало в 18 и 21 час.

## Объявления

К сведению руководителей предприятий, учреждений, управляющих домами, председателей жилищных кооперативов, жителей города!

Соблюдайте правила охраны тепловых трасс (коммуникаций). Оберегайте подземные тепловые трассы от механических повреждений.

Помните, что самовольная посадка кустарников, деревьев, возведение временных или постоянных сооружений, складирование материалов, устройство детских площадок, прокладка газовых, водопроводных, канализационных трасс, телефонных, электрических и других кабельных линий могут привести к аварии тепловых трасс, длительному отключению жилищ и учреждений от тепла и горячей воды.

Производство всех земляных работ, а также работ на линии теплотрассы в зоне 2 метра от стенки канала по обе стороны запрещается без согласования с Дмитровской теплосетью.

Виннованные в повреждении теплотрасс несут материальную и уголовную ответственность.

Для согласования производства всех видов работ и вызова представителя Дмитровской теплосети обращайтесь по телефонам: 36-06, 36-07.

**ДМИТРОВСКАЯ  
ТЕПЛОСЕТЬ.**

## ЛЮБИТЕЛЬСКОЕ РЫБОЛОВСТВО: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

После выхода в свет постановления Совета Министров СССР о мерах по развитию любительского рыболовства у нас в стране стало развиваться платное любительское рыболовство в культурных рыбных хозяйствах. Если раньше рыбу можно было ловить во всех водоемах бесплатно, то в настоящее время в нашей области создано несколько культурных рыбных хозяйств и организованы новые.

Это — своевременная и действенная форма любительского рыболовства, направленная на то, чтобы повысить рыбопродуктивность наших водоемов, активно и целенаправленно вести работу по охране и воспроизведению рыбных запасов.

В общей массе рыболовов бытует мнение: рыбы нет потому, что водоемы загрязняются стоками промышленных предприятий. Однако это далеко не так. Основные водоемы нашей области являются питьевыми, и органы санитарного надзора и рыбоохраны при активной помощи Советов народных депутатов давно уже добились того, что вода в них чистая, а случаи загрязнения ее стали исключительными.

Почему же в уловах рыбаков редко встречаются лещи, едва уместяющиеся на сковороде, с крупной, отливашей медью чешуей, и щуки, которых трудно удержать на крючке?

Ихтиологическая служба управления «Мосрыбвод», внимательно изучая и анализируя сырьевую ба-

зу наших водоемов, пришла к выводу — да, рыбы стало меньше. Причины снижения численности основных видов рыб также выяснены. Это легко понять на примере водоемов системы канала имени Москвы, где бывает масса рыболовов. По наблюдениям только ихтиологов, например, в 1977 году водоемы канала посетили 224000 человек, вылов рыбы с одного гектара составил 26,5 кг, что значительно превышает ее естественную продуктивность. Значит, прироста рыбной продукции нет.

Поэтому основной выход из этого положения в нашей густонаселенной области — платное рыболовство и создание культурных рыбных хозяйств, в которых при помощи временного ограничения числа выдаваемых путевок можно лимитировать вылов рыбы и предотвратить таким образом исчезновение основных видов рыб. Создание культурных рыбных хозяйств дает средства для воспроизведения рыбных запасов.

Эти вопросы находятся в центре внимания органов рыбоохраны, которые заботятся о том, чтобы труженики столичной области и Москвы могли получать радость от такого прекрасного вида активного отдыха как рыбалка.

Что же делается для того, чтобы наши водоемы стали богаче рыбой? Только в 1977 году в водохранилища канала имени Москвы органами рыбоохраны, общественностью «Рыболов-спортсмен» и

другими было выпущено 5 миллионов разновозрастной молодежи ценных видов рыб — щуки, судака и леща. В 1978 году планируется также выпуск значительного количества молодежи ценных рыб, проведение мелиоративных работ. Только общество «Рыболов-спортсмен» выпустит в водоемы канала 2 миллиона молодежи ценных рыб.

В настоящее время в «Мосрыбводе» готовятся и новые правила рыболовства, которые создаются на научной основе, с учетом наблюдений ихтиологической службы. В новые правила рыболовства будет включен также положительный опыт по развитию любительского рыболовства, заимствованный в республиках Прибалтики, в социалистических странах Европы.

Один из наиболее наболевших вопросов — вылов маломерной рыбы. Он остро встал потому, что при массовом развитии рыболовства и отсутствии промысловых ограничений на размер рыбы в прежних правилах рыболовства за последние 5—7 лет наблюдается значительное омоложение нерестового стада на водоемах Подмосквия.

Рыболовам-любителям ради собственных же интересов пора отказаться от практики лова любой, пусть даже мелкой рыбы. Пора задуматься и над применением тех орудий лова, при помощи которых это делается. Всем надо знать, например, что лещ весом 100 граммов еще ни разу не отне-

рестился, а лещ весом 200—250 граммов идет на нерест впервые.

Этот вопрос будет отражен в новых правилах рыболовства, и всем рыбакам уже сейчас необходимо настроить себя на то, чтобы с легким сердцем выпускать обратно в водоем маленького судака, леща или щуку. Пусть они подрастут и дадут потомство. Будущее наших водоемов зависит от заинтересованности каждого от рыболова в воспроизводстве рыбных запасов, от культуры его поведения на водоеме, от личной заинтересованности каждого в общем деле.

На Пестовском, Пяловском и Клязьминском водохранилищах канала имени Москвы созданы культурные рыбные хозяйства, в которых с 1 марта 1978 года лов рыбы будет производиться только по путевке. Предпочтение при выдаче путевок, а также предоставлении ночлега дается членам общества «Рыболов-спортсмен» и общества «Охотник и рыболов». Путевки будут продаваться на базе общества «Рыболов-спортсмен» в Тишково, на базе «Правда» на Пестовском водохранилище, на базе «Солнечная поляна» на Пяловском водохранилище, на базе «Пирогово» на Клязьминском водохранилище, в деревнях Чивирево и Троицкое.

**Д. БАГРОВ,**  
ихтиолог инспекции рыбоохраны  
канала имени Москвы.

**Редактор С. М. КАБАНОВА.**

Жилищно-коммунальному управлению СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ на работу: медицинские сестры в детские ясли; ночные няни, няни в детские сады; санитарки в детские ясли; уборщицы в общежития; маляры-штукатуры; печники-трубочисты; прачки в детские сады; зав. центральной складом.

Также требуются: дворники в домоуправления; слесари-сантехники; кровельщики-жестянщики, плотники-столяры, уборщицы в домоуправления, электромонтеры (можно по совместительству).

Обращаться к уполномоченному Управлению по труду Мособлсполкома (телефон 4-76-66) или в ЖКУ (ул. Курчатова, 28, 3-й этаж, комната № 4; тел. 4-71-14; 4-73-08).

Сторожевому отделению на временную и постоянную работу требуются: бригадиры, сторожа (приглашаются пенсионеры — пенсия сохраняется полностью, можно работать по совместительству).

За справками обращаться к уполномоченному Управлению по труду Мособлсполкома (тел. 4-76-66) и по адресу — ул. Заречная, д. 21 (тел. 4-68-57, 4-75-79).

## НАШ АДРЕС:

141980 ДУБНА  
ул. Советская, 14, 2-й этаж  
Телефоны:  
редактор — 6-22-00, 4-81-13  
ответственный секретарь — 4-92-62  
общий — 4-75-23  
Дни выхода газеты — вторник и пятница, 8 раз в месяц.